

台灣學研究重鎮 台灣學研究中心

國立中央圖書館台灣分館是台灣歷史最悠久的公共圖書館，在台灣研究文獻資料方面，無論是在資料的數量與研究價值，堪稱國內圖書館界台灣研究資料的重鎮。教育部於2007年3月責成本館成立「台灣學研究中心」，就厚實的台灣研究館藏，支援各界於台灣研究時必要的資源，期能以研究所得支援教學需求，以教學所需促進研究發展。展望未來，台灣學研究中心應扮演什麼角色，肩負什麼任務？本刊特別邀請學者提供建言。



■央圖台灣分館的「台灣學專區」。(圖片提供/央圖台灣分館)



■溫振華 (長榮大學台灣研究所教授)

肩負台灣史推廣教育重任

長期致力於台灣鄉土教育的長榮大學台灣研究所教授溫振華認為，過去我們對台灣的認識和研究太少，一般民眾對台灣歷史的了解，不但片斷零碎，更缺乏探索的熱情，例如很少人會想要知道，台灣的史前時代是什麼面貌；來自不同國度、不同時期的治理者，又如何影響並型塑台灣的文化性格。對於生活在這塊土地上的人民來說，了解台灣，不只是建立起國家意識，也是建構起個人主體性的開始。

溫振華認為，台灣學研究中

心首要的任務就是作為台灣資料的彙集中心，其範圍不管是過去的還是當代的資料，都應該作全面及長期的收集。此外，台灣學研究中心還要具備研究功能，雖然目前研究台灣的公家學術機構另有中央研究院，但是一個研究中心如果沒有研究人員的編制，就無法對資料作有效整理，展現獨特的研究成果。另一方面，缺乏專業的活動規畫，研究中心也無法獨自對台灣學作深度的推廣。

除了上述兩項外，溫振華

認為，台灣學研究中心還必須肩負起對一般大眾進行台灣史知識的推廣教育；第一是提供民眾目前台灣學研究的相關研究資訊，包括學術論文、期刊等資料；第二則是台灣史料方面的資訊，如館藏資料的介紹、各地文史社團及其從事活動的紀錄，並加以數位化及網路化。

此外，溫振華過去在校園及研討會常發現，很多歷史教師雖然教授台灣史，但因求學時代對這塊領域缺乏完整的認識和訓練，對台灣史的內容並不熟悉，以至於在面對學生的教學現場時產生很多教學問題。因此，溫振華也提議台灣學研究中心應該為學校教師、建立起一個台灣史教學的互動平台和討論

園地。

溫振華說，台灣學研究中心也可以成為台灣學的教學場所，例如國立台灣師範大學台灣史研究所在上學期即和台灣分館建立起「館校合作」模式。對學校來說，豐富的圖書資源可以讓教授和學生在上課時作更深入的探討，而對館方及研究中心來說，合作的學校也可以提供工作人員進修的管道。

最後，溫振華期待台灣學研究中心善用台灣分館的獨特藏書優勢，主動貼近大眾，把過去的資料整理給大家看，提供台灣學資訊，讓人民對台灣有正常且清晰的了解，如此也能幫助國民建立起獨立自主的國家意識。



■吳文星 (國立台灣師範大學歷史系教授)

朝世界級專業圖書館邁進

國立台灣師範大學歷史學系教授吳文星指出，近十幾年，有關台灣的研究蓬勃發展，使得台灣學逐漸成為一門顯學。在這樣的氛圍下，相關的文獻、論著、一手史料及出版品，成了研究者重要的參考及研究論述的材料；而以典藏台灣史料為重心的國立中央圖書館台灣分館，角色也愈形重要。

吳文星指出，台灣分館積極規畫台灣學研究中心，並從今年四月起與大學試辦教學合作計畫，提供

研究室和典藏讓碩博士研究生利用，使資料收集更加便利。他認為，中央圖書館台灣分館除了提供研究空間和典藏資料，支援大學的台灣學課程外，未來還應朝以下三個方向發展：

- 一、對於利用台灣分館資料、完成碩博士論文的優秀研究生，擴大提供獎助金額及名額，藉此鼓勵更多年輕人利用該館從事研究，使館藏發揮更大效用。
- 二、目前館方為大學任教者

提供的短期訪問研究補助，將來可向下延伸至博士班研究生論文寫作期間，提供為期半年或數個月的訪問研究補助，鼓勵研究生有效利用館藏資料。

三、針對利用館藏資料完成論文的碩博士生，從中遴選優秀論文作品出版專書，能鼓勵研究生以台灣作為研究主題，同時反映台灣分館資料的利用成果。

吳文星表示，透過遴選與獎補助，協助碩博士生順利完成論文，加上出版專書以追蹤其利用成果，可凸顯台灣分館在台灣學研究的重要性。

他說，台灣分館從日治時期創立至今，即以收集典藏台灣文獻史料為主要特色，二次大戰後近半個世紀，亦不斷充實相關資料。最近幾年，利用台灣分館典藏從事研究的學者、研究生明顯增加，與其說它是一座公共圖書館，不如說它是台灣研究最重要的專業圖書館。

現今在教育部鼓勵台灣研究政策下，他期許台灣分館繼續充實新的研究成果和台灣文獻史料，朝世界上典藏台灣史料最周全的圖書館邁進，將來想要研究、了解台灣的人，都會到這裡來收集資料，成為名副其實的台灣學研究重鎮。



■許雪姬 (中研院台灣史研究所所長)

提供學界最新台灣學資訊

中研院台灣史研究所所長許雪姬認為，欲達成「台灣學」研究中心的目的，研究中心須扮演重要的角色，包括為台灣史研究儲備、發掘、編輯、出版重要史料，供國內外學者使用；每年編製全球性的台灣研究專書、論文目錄，供讀者查詢。如能積極每年挑出最重要的書10~20部，

由中心做簡介，聯合學界做書評，可以知道國內外最新研究的成果。

研究中心並可進一步提供編製的書目，由學界在每年年終或年初，對該年或去年的研究成果加以評鑑，指出一年來成果，以及未來可努力的方向。此外，還有出版台灣研究通訊(包括建立網站，內容包括相關學術活動、人事動態、

重要研究計畫)，提供學界最新的資訊等。

許雪姬認為，台灣學研究中心應與國外重要典藏台灣相關資料的圖書館、檔案館建立合作關係，互相交換資訊、電子書或相關資料。積極尋找國內重要人物留下來的資料，作為鎮館之寶，且加以數位化，建立Metadata，方便國內外學者使用；並基於互惠互訪原則，作為提供國內外學者、學生、研究者交流的平台。

在典藏採集方面，許雪姬建議，除了有計畫的將全台所藏的古文書、帳簿等做成聯合目錄外，並應注意中國目前出版的大量有關台灣的史料及專書，如果能夠一本不漏的購買，方便了解對岸的研究狀況，以便立於不敗之地。

未來，許雪姬也期盼台灣研究中心與中研院台灣史研究所之間，形成相輔相成的夥伴關係，共同拓展台灣學的深耕研究。

(文轉第四版)